

РЕВОЛЮЦИИ

№ 12 (182)

Вторник, 16-го Января 1918 г.

ГОД ИЗДАНИЯ 11-й Цѣна 20 к.
вѣд Томска 25 к.

Подписная цѣна на газету
„ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ“
 На три мѣсяца. 11 р. 50 к.
 На один мѣсяц 4 р. — к.
 ЦѢНА ЗА ОБЪЯВЛЕНИЯ:
 впереди текста за строку непарелли 75 коп.
 позади текста 40 коп.
 АДРЕС КОНТОРЫ • РЕДАКЦИИ:
 г. Томск, „Дом Свободы“. Телефон № 28.

ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО.

Слѣдственная Комиссія Томскаго Революціоннаго Трибунала,

приступив к предварительному слѣдствію по дѣлу о продажѣ гр. Вытнову 32 полком 1000 пуд сахара, просит всѣх граждан, имѣющих какія-либо свѣдѣнія по этому дѣлу, сообщить их Комиссіи.

Слѣдственная Комиссія помѣщается в зданіи бывшаго 2-го арестанскаго исправительнаго отдѣленія по Еланской улицѣ.

Пріем ежедневно, кромѣ дней праздничных, от 10 до 2 ч. дня.

Слѣдственная Комиссія.

Настоящим доводится до свѣдѣнія граждан города Томска, что Губернская учетно-нормировочная комиссія, состоявшая прежде в вѣдѣніи Томской Губернской Продовольственной Управы, перешла в вѣдѣніе Томскаго Губернскаго Исполнительнаго Комитета Съѣзда Рабочих и Солдатских депутатов. Дѣятельность Комиссіи по выработкѣ подробныхъ инструкцій будетъ происходить под непосредственнымъ контролем Исполнительнаго Комитета и согласно его инструкціям.

Томскій Губернскій Исполнительный комитет
Съѣзда Рабочих и Солдатских Депутат.

Отъ Томской Городской Продовольственной Управы.

1) С 16-го января с. г. открывается продажа сахара по январскимъ талонам из продовольственных и районныхъ лавок и из лавок „Дѣятеля“ по цѣнам, утвержденнымъ Съѣздомъ С. и Р. Д. и республикованнымъ Томской Губернской Продовольственной Управой, а именно:

Сахар—рафинад—1 руб. 50 коп. фунт
—песок — 1 „ 42 „

1921-1922.

В продажу поступаютъ только сахар-песок. Январская норма 1 1/2 фунта на душу.

2) Томская Городская Продовольственная Управа проситъ всѣ районные комитеты представить в Канцелярію Продовольственной Комиссіи списокъ лиц, кои избраны Районными комитетами в составъ Городской Продовольственной Комиссіи в качествѣ членовъ ея. При представленіи свѣдѣній требуется представить копию протокола засѣданія районнаго комитета об избраніи данного лица в качествѣ представителя в Продовольственную Комиссію с указаніемъ имени, отчества и фамилии представителя, его адресъ и жилищныя условія. Представительство районныхъ комитетов в Продовольственной Комиссіи допускается лишь при условіи полной организации квартальныхъ комитетовъ данного района.

3) Томская Городская Продовольственная Управа доводит до свѣдѣнія граждан гор. Томска, что имѣющіеся в ея распоряженіи запасъ пшеницы, переданный ей учетно-нормировочной комиссіей, будетъ распределенъ среди населенія черезъ районные комитеты. Удоломоченные районныхъ комитетов, представляющіе письменныя полномочія, могутъ получать со вторника 16-го января с. г. в Канцеляріи Продовольственной Управы (Ильской пер., д. Голованова) соответствующія разрѣшенія.

Отъ Томской Городской Управы.

Томская Городская Управа доводит до свѣдѣнія г.г. домовладѣльцевъ гор. Томска, что 15-го сего января оканчивается срокъ уплаты дополнительнаго городского окладнаго сбора за 1917 годъ и обращаетъ вниманіе граждан на то, что на суммы сбора, неуплатеннаго в срокъ, будетъ насчитываться пеня в размѣрѣ по 1 коп. на руб. в мѣсяцъ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Городская Управа объявляет, что в среду 17 сего января в 12 часовъ дня назначены торги на отдачу в арендное содержаніе мѣстъ между корпусомъ № 1 и всѣми на базарной площади, для торговли медомъ патокой и др. бакалейными товарами. Желающіе торговаться до начала торговъ должны внести залогъ в размѣрѣ 1/3 части суммы назначенной к торгамъ.

С условіями можно ознакомиться в арендномъ отдѣлѣ в часы занятія.

17-го января 1918 г., в среду, в 7 часовъ вечера в зданіи Анатомическаго Института (нижній этаж) назначается чрезвычайное общее собраніе студентскаго фракціи большевиков, лѣвыхъ социалистов-революціонеров, стоящихъ на точкѣ зрѣнія пролетаріата Советской власти, и всѣхъ сочувствующихъ имъ.

Товарищи! В дни революціонной схватки труда с капиталомъ, в дни послѣдней героической борьбы за торжество Народовласти—Ваше мѣсто в рядахъ активныхъ борцовъ. Всѣ, кто социалист не на словахъ, всѣ кто революціонер на дѣлѣ—всѣ должны явиться и занять свои боевыя посты.

Предсѣдатель фракціи *Лыткин.*

Секретарь *Якимов.*

Вышел в свѣтъ и поступилъ в продажу № 2—3 журнала
 органъ Томскаго Губ. Ком. **„СИБИРСКІЙ РАБОЧІЙ“** Р. С. Д. Р. П. (большевиков).
 60 коп. цѣна каждаго номера в розничной продажѣ 60 коп.
 Требуется во всѣхъ мѣсках!

НУЖНЫ
ПИЛЬЩИКИ ДРОВ.
Обращаться в Городскую Управу,
„Дровотоп“

Общее собраніе студентскаго фракціи большевиковъ назначено в среду 17 января, в 7 ч. вечера, в Новомъ Анатомическомъ корпусѣ, в общедоступномъ курсистокъ Бюро.

Во всѣмъ Съѣздамъ Западной Сибири.

В Иркутскѣ в дни юнкерско-казачьяго мятежа многіе товарищи рабочіе и солдаты, вставши на защиту завоеванной октябрьской революціи, на защиту своихъ советскихъ организацій, в бою погибли или же оказались тяжело ранеными. Ихъ семьямъ нужна немедленная помощь, а на такую помощь они имѣютъ право рассчитывать только отъ Советскихъ организацій в Сибири. Областной комитетъ предлагаетъ устроить день сборовъ по звонкамъ и мастерскимъ вашего района. Всѣ собранныя суммы направлять в исполнительный комитетъ Иркутскаго Съѣзда Рабочих и Солдатскихъ Депутатовъ для пострадавшихъ в дни мятежа.

Гов. Предсѣд. Комитета
и Секретарь.

Обязательное постановление.

Исполнительный Комитетъ Томскаго Съѣзда Рабочих и Солдатскихъ Депутатовъ настоящимъ доводит до свѣдѣнія всѣхъ гражданъ города Томска, что пошеніе, храненіе, покупка и продажа огнестрѣльнаго оружія, кромѣ гладкоствольныхъ охотничьихъ ружей, равнымъ образомъ храненіе взрывчатыхъ веществъ и снарядовъ допускается исключительно по разрѣшенію Исполнительнаго Комитета Томскаго Съѣзда Рабочих и Солдатскихъ Депутатовъ.

Разрѣшеніе не требуется для милиціонеровъ Томскій милиціи и для военно-служащихъ, коимъ по должности присвоено пошеніе данного рода оружія.

Неполучившіи отъ Исполнительнаго Комитета удостовѣреній на право храненія и пошенія оружія обязаны сдать его не позднѣе 20 го января в Исполнительный Комитетъ Съѣзда Рабочих и Солдатскихъ Депутатовъ.

Лица, виновныя в нарушеніи настоящаго обязательнаго постановленія, подлежатъ тюремному заключенію до 3-хъ мѣсяцевъ или штрафу до 5000 руб.

Разрѣшенія и справки выдаются Комиссаромъ Съѣзда в Домѣ Свободы во 2-мъ этажѣ (ходъ со двора) от 11 до 2 часовъ дня и от 6 до 8 ми час. вечера.

Исполнительный Комитетъ Томскаго Съѣзда Рабоч. и Солдатск. Депутат.

ПОСТАВЛЕНИЕ

Тайгинскаго Съѣзда Рабочих и Солдатскихъ Депутатовъ ко всѣмъ гражданамъ города Тайги и жел.-дор. поселка Исполнительный Комитетъ Съѣзда Рабочих и Солдатскихъ Депутатовъ предписываетъ лицамъ, имѣющимъ огнестрѣльное оружіе всякаго рода с разрѣшеніемъ или безъ разрѣшенія, заявить об этомъ Исполнительному Комитету для регистраціи со дня объявленія и по 1-е февраля. Лица, не представившіе свѣдѣній о имѣющемся у нихъ оружій, будутъ привлечены Революціонному Суду и оружіе будетъ конфисковано. Исполнительный Комитетъ Съѣзда Рабочих и Солдатскихъ Депутатовъ.

Подписка на газету „Знамя Революціи“ на январь 1918 г. продолжается. Контора проситъ товарищей, высылка газетъ которымъ пріостановлена, поспѣшить со взносомъ подписной платы.

К роспуску Учредительнаго Собранія.

Декларация прав

трудоулагого и эксплуатируемаго народа.

Ц. И. К. провозглашаетъ слѣдующія основныя положенія:

Учредительное Собрание постановляетъ:
1) Россия объявляется Республикой Советовъ Рабочих, Солдатскихъ и Крестьянскихъ Депутатовъ. Вся власть в центрѣ и на мѣстахъ принадлежитъ этимъ советамъ.

2) Советская Россійская Республика учреждается на основе свободнаго союза свободныхъ націй, какъ федерация советскихъ національныхъ республикъ.

III. Ставя своей основною задачею уничтоженіе всякой эксплуатаціи человека чужакомъ, полное устраненіе дегенерации общества на власти, безопасное подавленіе эксплуататоровъ в установленіе социалистической организаціи общества и победы социализма во всехъ странахъ, Учредительное Собрание постановляетъ даде:

1) В осуществленіе социализации земли частная собственность на землю отменяется и весь земельный фондъ объявляется общенароднымъ достояніемъ и передается трудящемуся безъ всякаго выкупа, на началахъ уравнительнаго/земельнопользованія.

Все леса, недра и воды общегосударственнаго значенія, а равно и въ вѣ живой и мертвый инвентарь, все помѣстья и с. хоз. предпріятыя объявляются національнымъ достояніемъ.

2) Подтверждается советскій законъ о рабочемъ контролѣ и о высшемъ Советѣ Народнаго Хозяйства в целяхъ обезпеченія власти трудящихся надъ эксплуататорами, какъ первый шагъ къ полному переходу фабрикъ, заводовъ, рудниковъ, ж.-д. дорогъ и пр. средствъ производства и транспорта в собственность Советской Рабочей Крестьянской Республики.

3) Подтверждается переходъ всехъ банковъ в собственность рабоче-крестьянскаго государства, какъ одно изъ условій освобожденія трудящихся массъ изъ подъ ига капитала.

4) В целяхъ уничтоженія паразитическихъ слоевъ общества и организаціи хозяйства вводятся всеобщая трудовая повинность.

5) В интересахъ обезпеченія всей полноты

власти за трудящимися массами и устраненія всякой возможности возстановленія власти эксплуататоровъ, декретируется вооруженіе трудящихся, образованіе социалистической красной армии рабочихъ и крестьянъ и полное разоруженіе имущихъ классовъ.

III. 1. Выражая непререкающую решимость вырвать человечество изъ когтей финансоваго капитала и империализма, залитыхъ землей кровью в насъ ошней, преступившей во всехъ войнъ, Учредительное Собрание всецело присоединяется къ провозглашенной советскіи властью политикѣ разрыва тайныхъ договоровъ, организаціи самого широкаго братанья с рабочими и крестьянами воюющихъ ныне между собой армій и достиженія, во что бы то ни стало, революціонными мерами демократическаго мира между народами безъ аннексий и контрибуцій, на основе свободнаго самоопредѣленія націй.

2) В техъ же целяхъ Учредительное Собрание настаиваетъ на полномъ разрывѣ империалистической буржуазной цивилизаціи, строившей благосостояніе эксплуататоровъ в не многихъ избранныхъ странахъ на порабощеніи сотенъ миллионныхъ трудящихся населенія в Азии, в колоніяхъ вообще и в малыхъ странахъ.

Учредительное Собрание приветствуетъ политику Совета Народныхъ Комиссаровъ, провозгласившаго полную независимость Финляндіи, начавшаго выводъ войскъ на Персін, объявившаго свободу самоопредѣленія Арменіи.

Какъ первый ударъ международному банковому, финансовому капиталу, Учредительное Собрание разматриваетъ Советскій законъ об аннулюванні (уничтоженіи) займовъ, заключенныхъ правительствомъ царя, помещиковъ и буржуазіи, выражая уверенность, что советская власть пойдетъ твердо по этому пути вплоть до полной победы международнаго рабочаго возстанія противъ ига капитала.

IV. Будучи выбрано на основе партийнаго списка, составленнаго до октябрьской революціи, когда народъ еще не могъ всей массой возстать противъ эксплуататоровъ, не зная всей силы ихъ сопротивленія при отсталости имущихъ классовыхъ привилегій, не являясь еще практически за созданіе социалистическаго

общества, Учредительное Собрание считало бы в яростном несправедливом, даже с формальной точки зрения, противопоставить себя советской власти.

По существу Учредительное Собрание полагает, что теперь в момент решительной борьбы народа с его эксплуататорами, эксплуататорам не может быть места ни в одном из органов власти. Власть должна принадлежать целиком и исключительно трудящимся массам и их полномочному представительству — Советам Рабочих, Солдатских и Крестьянских Депутатов.

Продерживая Советскую власть и декреты Совета Народных Комиссаров, Учредительное Собрание, призывает, что его задачи исчерпываются общей разработкой коренных оснований социалистического переустройства общества.

Вместе с тем, стремимся создать действительно свободный и добровольный, а следовательно тем более полный и прочный, союз трудящихся классов всех наций России. Учредительное Собрание ограничивается установлением коренных начал федерации советских республик России, предоставляя рабочим и крестьянам каждой нации принять самостоятельно решение на своем собственном полномочном советском съезде: желают ли они и на каких основаниях участвовать в федеральном правительстве и в остальных федеральных советских учреждениях.

Приведенный выше основной положенный документ должен быть немедленно опубликован, прочтены официальными представителями Советской власти, открывающими Учр. Собр., с трибуны Учред. Собрания и звать в основу деятельности Учр. Собрания.

Резолюция

Петроградского Совета, принята на заседании 3-го января 1918 года.

Партия контр-революции устраивает 5-го числа свою демонстрацию против Совета Рабочих, Крестьянских и Солдатских Депутатов. Это будет демонстрация врагов народа, демонстрация друзей Каледина и Корнилова.

Под лозунгом «Вся власть Учредительному Собранию» кроется лозунг: «Долой Советы!». Вот почему все капиталисты, все черная сотня, все банкиры — горой стоят за этот лозунг.

5-го января на улицах Петрограда будут демонстрировать саботажники, буржуазия, при слугах буржуазии, прачущиеся под именем правых эсеров.

Ни один честный рабочий, ни один сознательный солдат не тронут участия в этой демонстрации врагов народа.

Петроградский Совет постановляет: Все рабочие в день 5-го января остаются при своих обычных занятиях. Все полки остаются в своих казармах. На улицу выходят

только те вооруженные отряды, которых к этому призывает советские органы.

Петроградский Совет поручает комиссару Благоправову принять все меры к тому, чтобы на улицах Петрограда 5-го января был сохранен порядок. Захват каких бы то ни было общественных учреждений контр-революционными демонстрантами не будет допущен и встретит самый беспощадный отпор. Петроградский Совет дает Петроградским военным властям самую широкую полномочия в этом отношении. Петроградский Совет Рабочих и Солдатских Депутатов призывает к деятельности и мобилизации все районные советы. Необходимо принять все подготовительные меры к тому, чтобы все распоряжения советской власти в эти дни выполнялись с особой точностью и строгостью. — Революция принята единогласно.

Постановление, принятое на заседании Ц. И. К. 3-го января 1918 года.

На основании всех завоеваний октябрьской революции и согласно принятой Ц. И. Комитетом 3-го января с. г. Декларации прав трудового и эксплуатируемого народа вся власть в Российской Республике принадлежит Советам и Советским учреждениям. Поэтому всякая попытка со стороны кого бы то ни было, или какого бы то ни было учреждения приписать себе те или иные функции государственной власти будет разгромлена, как контр-революционное действие. Всякая такая попытка будет подавляться всеми имеющимися в распоряжении Советской власти средствами вплоть до применения вооруженной силы.

ТЕЛЕГРАММЫ.

Томскому Совету.

ПЕТРОГРАД. Контр-революционное большинство учредительного собрания, 247 человек, возглавляемое Черновым и Церетелли, отказалось признать советскую власть и ее программу. Декретом центрального исп. ком. от 6 января учредительное собрание распущено. Лживая часть включена в состав центрального исп. ком. работать по укреплению советской власти. правая организует разстрелы народных комиссаров из-за угла. За контр-революционерами шли только жандармы и кулаки саботажников только тыс. человек. Весь рабочий и солдатский петроград стоит за советы и не выпустит власти из своих рук. Примите во внимание

для широкого оповещения и разъяснения событий населения, ликвидируйте заговоры против советов. Делегируйте на 8 и 15 января, на съезды советов своих представителей. О положении телеграфируйте отделе местного управления (Телеграфная 3, № 129) Комиссар отделе М. У. Лаисс.

ПЕТРОГРАД. Центр. Ком. по снабжению и продовольствию армии требует и умоляет принять все меры к отарквк мяса, хлеба и фуража из Сибири. Наступает голод, начинается бунт, приближается катастрофа, гибнет революция и Россия. Сибирь и только Сибирь, если немедленно двинет все имеющиеся запасы и использует транспорт, может еще спасти положение. Центр. Комитет обращается ко всем. независимо от партий и классов, с призывом к объединению для того, чтобы накормить голодающих солдат. Мы требуем отозваться на призыв. Мы требуем напряжения сил, энергии, знания и опыта всех для спасения армии, для спасения революции и для спасения России.

Председ. Центр. Ком. по снабжению армии Сиднев.

ИННОКЕНТЬЕВСКАЯ. Иннокентьевский Совет Рабочих и Солдатских Депутатов обращается с просьбой немедленно принять меры к снабжению муки и к скорейшему провозу находящегося в пути вагонов с мукой по адресу Иннокентьевская. Указанные вагоны доставить поездом скорого съезда, так как катастрофическое положение на почве недоборы среди служащих, мастеровых и рабочих принимает громадные размеры угрожающего характера, вплоть до остановки всех работ в области железнодорожного хозяйства.

Председатель Красильников. Секретарь Казанцев.

Маринск. Обсуждая текущий момент, служащие и рабочие ст. Маринск вынесли следующую резолюцию: признавая власть советов как в центр, так и на местах, власть единую и незыблемую, как выразителя крика и ненарушимой воли всего трудового народа, мы будем поддерживать эту власть с оружием в руках.

Председатель общего собрания Сенцов. Секретарь Харитонов.

Сообщение японского посольства в Петроград.

ПЕТРОГРАД. В некоторых органах русской печати появились в последние дни сообщения о высадке

японского десанта во Владивосток. Нет необходимости останавливаться на подобных измышлениях, так как всякому понятно, возможность подобного случая совершенно исключена. Во Владивосток, как в предыдущее время, находятся и сейчас японские крейсера и станции, присутствие которых наравит с судами других союзных держав вполне естественно для настоящего времени. Япония — искренний друг России — не имеет и тени намерения вмешиваться во внутренние дела русского народа. Пробывание во Владивостокском порту японских судов не находится ни в какой связи с переживаемым Россией моментом.

Резолюция.

Резолюция

общего собрания профессионального союза строителей рабочих «Свободный Труд», состоявшегося 14 января 1918 г. в г. Томске. В Доме Науки при 87 годе, обступив вопрос о текущем моменте, союз «Свободный Труд» вполне присоединился к резолюции общего собрания 10 января 1918 года С. Р. и Ц. Д. постановившей всеми имеющимися в его распоряжении силами способствовать укреплению в г. Томске Советской власти и заявляющей, что будет беспощадно бороться со всеми попытками провозглашенной буржуазии и ее приспешников — жидо-социалистами — поставить особые или извратить власть рабочих и крестьян, которую мы будем защищать с оружием в руках, если таковая понадобится.

Председатель общего собрания тов. Олин. Секретарь Сарычев.

Томская конвойная команда

Общее собрание конвойной команды заслушав доклад по текущему моменту, вынесло следующую резолюцию:

В решающий исторический момент схватки 2 лагерей — революционного пролетариата с буржуазией и ее приспешниками, изменившими идеалам социализма, мы военнопослуживые конвойной команды заявляем, что будем всеми силами поддерживать власть Советов Солд. Рабоч. и Крест. депутатов, как стойких борцов за идеалы социализма и никакой другой власти признавать не будем.

Председатель Головин. Секретарь Степачев.

Томск II.

Общее собрание мастеровых, рабочих и служащих ст. Томск II заслушав доклад и приняв по текущему моменту, признает

Обзор Революционного Интернационала.

Владо Кун, (Венгерск. с.-д.)

«Россия потеряла свое значение в международной политике!» — вопит империалистическая буржуазия на весь мир.

А теперь... Если кто-нибудь хочет говорить о международной политике, тот должен начать именно с революционной России и, пройдя все кабинеты международного революционного движения, опять так вернуться обратно к России. Как в свое время, исследователь капитализма должен был держать перед глазами Англию, в качестве классического образца капиталистического производства и соответствующих условий обитания, так и в настоящее время глаза каждого революционера, глаза всей империалистической буржуазии устремлены на Россию.

После октябрьской революции для мирового пролетариата еще больше справедливы слова Маркса: «Если бы ябчел фарисейски пожимал плечами о положении английских промышленных и сельских рабочих, или оптимистически успокаивал бы себя при этом, что в Германии дьявол обстоит далеко не так плохо, я бы ему напомнил латинскую пословицу: De te fabula narratur»¹⁾.

Поскольку заграницей каждый рабочий должен обращать внимание на эти строки, постольку и в России каждому, кто не хочет видеть признаков международной революции, можно рекомендовать прочесть другие, не менее подходящие к злобному дню, слова: «Персей (греческий герой) нуждался в шапке невидимки, чтобы прикрыться от преследований чудовищ. Мы глубоко надеемся шапку невидимки на глаза и на уши, чтобы отрицать существование чудовищ»²⁾. (Калитал. том. I. Стр. III—IV).

Стоя далеко от всякого революционного увлечения, можно установить, что пролетариат изолирован только внутри России. Согласно диалектике³⁾ развития, каждое явление само создает условия своего существования. Так же, как капитализм породил промышленную резервную армию (армию безработных), а впоследствии и колониальный империализм — это необходи-

мое средство своего существования, так и русская революция вызывает к жизни и революционное творчество пролетариата, и огромный подъем его сил.

Второй Интернационал стал, в некоторой степени, отрицанием первого. Выбесто революционной активности первого, вместо ярко выраженного интернационализма, второй Интернационал все больше и больше становился убийцей бездействующего ожидания революции в видь судного дня, убийцей солидарности с империализмом, кончившаяся гражданским миром (Burgfrieden). Согласно антагонистическим (друг друга исключаящим) законам развития, третий уже рождающийся, Интернационал ни в каком случае не будет простым возрождением Второго. Не слабо связанной между собой, разнородной связью, а слиянием действительным союзом пролетариев всех стран будет третий революционный Интернационал.

Возвание Маркса звучит теперь во всем мире. Это возвание распространено международным союзом рабочих, живет в революционном движении. Оно гласит:

«Пусть секции Международной Ассоциации Рабочих во всех странах признают рабочих как активной борьбы. Если они забудут свой долг, если они останутся пассивными, ужасная война настоящего времени превратится в пролог еще более смертельных международных столкновений и окончится в каждой стране новым поражением рабочих, новой свободой хозяев и владельцев земли, моря и капитала»⁴⁾.

Сорок семь лет капитализма и классово-вой борьбы уткнуло с тех пор, когда Маркс писал эти строки. И в наш век капитализма, когда развитие идет в перед великими шагами, создало уже условия не только для понимания этих строк, но и для революционного осуществления их.

Продолжим события.

I.

Начнем наш обзор самой незначительшей, мадальной страны, находящейся сейчас на революционном положении — с Португалии. Мы располагаем весьма немногими и мало honorabilia данными о порту-

гальской революции. Однако при свете марксизма эта революция является очень интересной.

Она доказывает, что через более или менее длительные промежутки времени революция возобновляется, если пролетариат не довел еще своей борьбы до конца. Не прошло и десяти лет после португальской революции, покоявшейся с монархизмом, и опять: временное правительств, гражданская война, арест президента, новое учредительное собрание. Имяющиеся свидетели страдают большими проблемами и при помощи их нельзя сделать точных выводов о характере португальской революции. Но мы пойдем очень много, если взглянем на прошлое Португалии.

Один из вождей португальской демократии, Е. Элузо, в своей статье «Буржуазия республика и социалистическая партия в Португалии» (Nene Zeit, 29 год изд., стр. 580) характеризует положение предыдущей революции в следующих словах:

«Первое Учредительное Собрание Португальской республики, которое сейчас намбренается проголосовать основной закон для всей нации, есть, в первую голову, парламент¹⁾ милитаристический. 2) Из находящихся в нем всего 190 депутатов, имеется 90 офицеров... Со времени революции республика стала чрезвычайно покровительственной и великодушной по отношению к поддерживавшим революцию высшим офицерам, по отношению же к народу, который за нее боролся и кровью свою проливал, она забыла свои обязанности». (Кто не вспомнит при этом Московского Совещания: оации Корнилову — смертная казнь солдатам, состоящим из пролетариата и крестьянства?)

И далее: «Словом все, что могло бы стать демократическим в этой буржуазной республике было устранено. (Опять мы не можем не вспомнить о Московском Совещании, о живых силах страны)».

Причина этих обстоятельств видна из следующих строк статьи:

«В течение 40 лет португальский пролетариат, увлеченный стремлением к республике, отвлекался от социальных вопросов. Он покинул свое собственное дело, чтобы работать для буржуазии. Нам-

че португальский пролетариат, подошел к тому же пункту, на котором находилась республиканская партия 40 лет тому назад... Разочарование, вызванное среди португальского пролетариата первыми шагами республиканского господства, разбулило его; он взялся к свободе и социальной справедливости».

Два года спустя после появления этих строк, тот же автор опять извещает (в журнале «Nene Zeit» 1913, стр. 611) о колоссальной безработице, о повышении налогов, о контр-революционных монархических ополчениях, о заговорах лживо-радикальной буржуазии с целью ограничения избирательного права, словом, о всевозможных благах «республиканского» режима. Он пишет: «События 27 января — это заговоры радикальной оппозиции против правительства, как и действия, когда какой-то изверг бросает бомбу в учебную, а также ряд других фактов повторяющихся ежедневно, это все развешивая взрывы отчаяния, и примитивного возмущения, созданного негоднотворностью португальского парламентаризма».

Что после случилось в Португалии, каждому известно. Находящаяся во власти английского финансового капитала, республика вышлась в войну справедливости, в мировую войну, а этот шаг ужила, разорение пролетариата и толкнул его еще сильнее на путь революционных схваток.

Можно даже не знать о положении португальского пролетариата в настоящее время, но из полученных сообщений видно, что все таки безспорно эта революция знаменует уже самостоятельное выступление пролетариата.

На вопрос о силах португальского пролетариата нельзя смотреть равнодушно. Очень возможно, что последняя португальская революция не больше, как одна из революционных вспышек. Но, во всяком случае, можно установить следующие определенные уроки португальской революции:

- 1) Изменение формы конституции, переход от монархии к республике не дает пролетариату ничего, если только пролетариат не выступил в этом перевороте, как фактор, как самостоятельная сила.
- 2) При настоящей степени развития капитализма, не только невозможно равно

1) Слова говорится про себя.

2) Наука правильного разсуждения.

3) Карл Маркс «Парижская Коммуна». Перевод Л. Семенового, стр. 86—87.

4) Грехи дум; 2) военный.

что единственною властью как в центрѣ, так и на мѣстах должна быть власть Советов Солдатских, Рабочих и Крестьянских Депутатов, как единственно выражающая волю трудящихся и эксплуатируемых масс и заявляющая, что всеми имеющимися силами будет поддерживать народную власть Советов Раб., Солд. и Крест. Депутатов. Мы желали Учред. Собранию, которое шло бы рука об руку с Советами Р. С. и К. Ден. Высшим порядком тѣм членам желѣзнодорожнаго сѣтя, которые вынесли резолюцию против Советской власти.

— Заслушав доклад Зерова „О роспуске Учредительнаго Собрания“, мы солдаты 1-й роты Гарнизонной парашютной команды считаем, что разгон Учредительнаго Собрания есть фактъ справедливый со стороны Совета Рабоч. и Солд. Депутатов, стоящих на страже интересов всѣх трудящихся. В то же время мы считаем желательным созыва такого Учредительнаго Собрания, которое будет работать совместно с Советом. Учредительное Собрание, не признавшее Советов и не принявшее декретов Совета Народных Комиссаров, тѣм самым показало, что оно не идет на встречу трудовому народу, чѣм и рѣшило свою участь. Нам такое Учредительное собрание не нужно. Нам нужно такое Учредительное собрание, которое будет стоять на сторонѣ угнетенных и защищать интересы крестьянина рабочаго и солдата, а не такое, которое защищает буржуев и их сторонников Учредительное Собрание, ввиду на встречу трудящихся мы поддерживаем. Волкое покушение на Советы мы рассматриваем, как покушение получить от нас подлежащий отпор. Превратив избранным от Томской губернии называвшимся во время выборов дѣльцами соц.-революционерами, а в дѣйствительности оказавшимися правыми. Привѣствуем Сов. Раб., Солд. и Крест. депутатов идуших на встречу всему трудовому населению не на словах, а на дѣлѣ.

Да здравствует Совет рабочих, солдатских и крестьянских депутатов!
Да здравствует совет народных комиссаров.
Председатель Андрейчиков. Секретарь А. Овчаников.

Мы, солдаты 39 Сиб. Стр. Зап. полка на общем собраніи 13 января в помѣщеніи дявоваго завода, ознакомившись с послѣдними собораніями в Петроградѣ в связи с роспуском Учредительнаго Собрания, постановили: принимать во вниманіе, что только рѣшительными дѣйствіями можно окончательно сломить иго капитализма, обезвредить завоеванія революціи и добиться справедливаго мира, Учредительное Собрание, в своем болѣебольшинствѣ состоящее из соглашателей с буржуазіей, не было и не могло быть способным на такіе рѣшительныя дѣйствія. Мы признаем, поэтому единственно справедливою властью — только власть Советов Рабочих, Солд. и Крестьянских депутатов. Мы привѣствуем Совет Народных Комиссаров за его рѣши-

тельную политику, а также дѣловую часть Учредительнаго Собрания, отказавшуюся от совместной работы с буржуазіей и ее притязаніями и заявившей, что всякому, достигшему на истинно-народную власть мы окажем самое рѣшительное противодѣйствіе, и только через наши трупы можно будет выдуть эту лживую дорожку дѣловую свободу.

Да здравствует республика Рабочих, солдат и крестьян!
Резолюция принята единогласно при 1 воздержаніи. В голосованіи принимало участіе около 200 чел.
Председатель собранія Е. Тунов. Секретарь Осипов.

На митингѣ, устроенном трудовым комитетом служащих и рабочих Окр. псих. леч. в кол. 250 чел. послѣ доклада тов. Гиршовича по текущему моменту вынесены слѣдующія резолюція.
С самого начала революціи рабочіе солд. и крестьяне организовались и выдѣлились из своей среды совр. с. и кр. д., которые являлись единств. защит. интересов труд. народа. Мы желали такого Учред. Собр., которое признало бы в первую очередь Совет Народн. Комисс., являющийся советом верховной власти револ. раб. солд. и крестьян. Но 5 января ввиду того что в Уч. Соб. всѣми неправдами попали всконные враги народа, казеты и к сожалѣнію идущіе съ ними выскѣбравые с. р. и мянши. оброрщца, что такое Учред. Собр. не могло отражать желанія народа и дѣлая часть его болѣебольшая и дѣл. с. р. ушли из Учр. Собр. Центр. Исл. К. приняужд. был расустать остаток Учр. Соб. Мы привѣствуем этот рѣшительный шаг и общаем всю поддержку Советов Раб. Солд. и Кр. депутат. власть до примененія против врагов народа вооруженной силы. Да здравствует власть Совет Раб. Солд. и Крестьян. Депутат! Да здравствует социализм!

Принята: 144 голоса за, против 7, при 21 воздерж.

Председатель Шиманский.
14 января 1918 года.

МАЛЕНЬКІЙ ФЕЛЬТОН.

Ищут и находят пристанище.

В началѣ революціи в Петроградѣ вѣготомые владыки крупных торговых и промышленных фирм до того испугались паденія царзма, что рѣшили, во имя спасенія своего капитала, стряхнуть пыль отечества с своих ног и статься... японскими гражданами.

Когда японскій посол спросил: „какіе мотивы побуждают вас принять японское подданство“, то он получил вполнѣ откровенный отвѣтъ: „разруха, язнете, неуверенность в завтрашнем, необязанность имущества... под японским флагом, думаем, безопаснѣе будет...“
Состоялось ли это „бѣгство в японское подданство“ — не знаю. Думаю, что не состоя-

лось, ибо у власти стало временное правительствo первого состава, а под его крылом „капитал“ сейчас почувствовал себя вполнѣ уверенным и обеспеченным.

Вспыхнула октябрьская революція и вот что я прочел в № 5 издаваемой в Красноярскѣ „Рабоче-Крестьянской газеты“:
„Фирма Зингер, давно уже прекратившая производство швейных машин, занималась послѣднее время спекуляціей на остатках запасных частей и проч., проч.“

Не желая подчиниться торговым нормам, установленным Советами в разных городах Сибири, фирма вывѣрила защиту своих интересов Американскому Консулу во Владивостокѣ“. Словом, фирма нашла себѣ уютное пристанище. Так поступил капитал.

А вот как поступил поручик. Октябрьская революція оставила его не у дѣл.
Демократическая реформа выкинула за борт, главным образом, шаромыжников, „маленьких сынков“, „лишних людей“.

И они пустились в поиски за пристанищем. Но куда дѣться, куда кинуться?...
Встрѣчаю такого „искателя“ на вокзалѣ.
— Поручик, как полагается, уже без погон. В руках — чемодан.
— Куда? — спрашиваю. — Домой?
— Итъ... на службу...
— Какую?
— К Каледину йду... Ему офицеры нужны...
— Скаторгую дорогу!..

Был я как то в гостях. Общество самое разнообразное. Зашла рѣчь об офицерах. Я рассказываю о моей встрѣчѣ на вокзалѣ. Не успѣл кончить, как вдруг слышу замолчаливое гомозе прощанія:

— И мнѣ скоро придется искать пристанище!..
— Почему? — спросил кто то
— Я, вѣдь адвокат, а теперь...
Я отомел в сторону и попросил у гостеприимной хозяйки стакана чаю.

Что продолжал лепетать этот адвокат, меня мало интересовало.

Жалкая ватуришка адвокатов подобнаго типа для меня ясна.

Это — „люди — трава, люди — славяки“.
Цѣль их жизни — фрак с академическим значком в петлицѣ и „сетенная за процесс“.

Похал бы и он к Каледину, да храбрости не хватает!..

Хлестаковы наши оны.
„Что мѣв, брат, Пушкин!.. Я сам, брат Пушкин!“
— Что вам Петроградскіе комиссары... Мы сами комиссары... сибирскіе... областныя... — зашепеляла Дербер и Захаров и пошла в Смольный Совету Народных Комиссаров грозную телеграмму с требованіем „немедленной передачи всей власти всероссийскому учредительному собранію“.
„Ваасти узурпаторов Сибирь не признает“ — заканчивают свою телеграмму „вѣный“ Дербер и „вѣный“ Захаров.
Совершенно вѣрно: власти узурпаторов Сибиря не признает, а потому... а потому

вы маленькіе и жалкіе Хлестаковы — Захаров и Дербер закройте свою лавочку заблаговременно...
Скромный.

Новый Щегловскій уезд и город Щегловск Томской губ

Щегловскій уезд, который возрожденіем Сибирской промышленности, находится в центрѣ богатѣйшаго в мѣрѣ Кузнецкаго угленоснаго бассейна, который геологами: Поздновым, Дерябиным, Иностранцевым, фон-Пен, Толмачевым, Богдановым и другими опредѣлен в 200.000 квадрат. верст; также уезд богат другими богатствами ядр, как золото, серебро, мѣдь, желѣзо и т.д. и проч.

Кроме сего, как сельско-хозяйственный район, прекрасно облужен лесными и земельными угодьями с развитым скотоводством и полководством, при этом стоить посещенія на 1 кв. верстѣ 11 чело.

Новый уезд имѣет надъ кругом в 17000 кв. верст. Юго-востока на Северо-запад раскинулось судаконной с особо-красивыми берегами рѣкою Томью, параллельно которой в 30—40 верстах пролегает Кузнецкая желѣзная дорога. С запада на восток от станицы Топки до Щегловских пароконных пристаней, проходит Керемовская вѣтка Кузнецкаго желѣзнаго дороги, которая будет соединить желѣзным мостом, возможно с конным проломом, со стороны юго-востока Керемовской вѣтк. до Керемовскаго Общества. Параллельно Керемовской вѣткѣ, течет рѣчка Пенитинка, с устьем которой по теченію рѣки Томя расположен село Щегловское, преобразовывающееся в город Щегловск на громадной, поразительной ровной широкой плошадѣ, являющейся центром уезда и узлом водных и желѣзнодорожных путей сообщенія. За вѣткой Керемовской вѣтки Кузнецкаго желѣзнаго дороги близ вокзала ст. Керемово, находится больш. химическаго завода „Кузнецкаго каменноугольнаго и Металлургическаго Акционернаго Общества, единственнаго в Керемовском уездѣ, находящагося на правом берегу рѣки Томя, канатной возшнкой желѣзной дороги, от котораго к сѣверу отведена канатная пог-гора, развитая по старой канатной системѣ на 2400 узелныхъ участков на 800 кв. саж. на вѣтом.

По докладу 8-му Районному Собранию строител. Томо-Богословскій жел. дор. Богословскаго Горно-заводскаго Округа Инженер строител. гражданин Я. А. Ковоний предлагаетъ строить мост, такой по которому черезъ желѣзнодорожные повоама, можно было бы переправлять конныя повоама и т.п. ходоа, в виду чего постановлено в поручено Комиссіи по организациі уезда и города войти в соглашеніе с Богословским Горным Округом о постройкѣ предложеннаго моста, который будет в первом городѣ и первом в Сибири такой желѣзнодорожный мост. По докладу же Главнаго Инженера Химическаго завода гражданин И. П. Дохляков, новый город, имѣя влече Химическаго завода около себя, становится сразу и преимущественно не только перед молодыми, но и старыми городами, город Щегловск сразу же может получить газ и электрическую энергію для отопления, освѣщенія, и как дешевую силу для мелкой промышленности, с развитіем которой получатъ пылин культурныя сѣя не только город, но и в район.

Третьим Районным Собраніем, послѣ знакомства инж. Я. А. Канева, и И. П. Дохлякова, старый план отжили и вместо него поручено Комиссіи по организациі Щегловскаго уезда и города обратиться къ Томскому Губернскому Земельному Комитету, составивъ новый план по типу *городов-садов* при участіи Профессоров, Архитекторов, Инженеров и проч.
Здѣсь сама природа, в изобилии своем климатѣ при изобилии строительных матеріалов, как камня, дерева и проч. отвѣла мѣсто для города, красавица рѣка Томь, раздѣляет свои чудные берега, один скалистый высокаго обрѣснѣ холмнымъ тѣсом, другой с вычлѣнными холмиком, поразительно ровной, громадной широкой плошадью, с предзнаменовающей другую сторону желѣзную дорогу для фабрик и заводов в неограниченномъ количествѣ, а сама жизнь интензивнась

всѣе классовыя интересов, но повсюду устойчивость общественныя отношенія сводится на вѣт. И однажды восславившаяся революція, в вѣк развитаго капитализма, непременно становится перманентной (достоянной).

II.

О положеніи пролетаріата в Англии, Франціи и Италіи мы еще не имѣем удовлетворительныхъ свѣдѣній, по крайней мѣрѣ, когда идем эти строкы. Эта неопредѣленность, однако, говорит как раз очень много. За границей перед воззнесеніем войны в газетах также не было ни одного сообщенія о том, что пролетаріат Петрограда в августѣ 1914 года уже строил баррикады. Причины, почему мы абсолютно ничего не знаем о событіях в странах согласія, не зависят от пролетаріата. Вопреки извѣстным пролетарскому дѣлу многих социал-демократическихъ вождей, вопреки усиліям шейдемановцевъ всѣх стран, массовое движеніе пролетаріата не может отсутствовать там.

В Италіи массы были хорошо воспитаны социал-демократіей для массовой борьбы. Исторія итальянской социал-демократіи показывает, что там дифференціа (разрѣзненіе) между мелкобуржуазными и пролетарскими элементами (частями) произошло уже давно. Надежды на разрѣшеніе всѣх социальныхъ вопросов путем мирной борьбы в парламентской социал-демократіи. Выступленія масс стали в Италіи повседневною явленіем. Гдѣ массы так подготовлены, там недостатает только той революціонной обстановки, в связи с которой массовое возстаніе могло бы быть успешным.

Эту обстановку создало полное пораженіе воинствующаго империализма в Италіи. В Миланѣ, Туринѣ, во всей промышленной Ломбардіи пролетаріатъ беретъ съ оружіем в руках.

Шаги Россійскаго рабочаго и Крестьянскаго Правительствѣа къ заключенію мира оставили пролетаріатъ Италіи, Франціи и Англии, так же, как Германіи и Австро-Венгрии, перед совершившимся фактом.

Пролетаріатъ каждой страны стоит перед неуловимым вопросом: или продолженіе войны в союзѣ с своей буржуазіей против пролетаріата других стран, главным образом, против революціонной Россіи — или же революціонное возстаніе масс, открытая в острая классовая борьба, которая период империализма (стремленія к захватам) может быть совершена только под лозунгами программы максимум (конечныхъ дѣлѣй).

Чего либо определеннаго сказать о Франціи и Англии мы пока не можем. Но по путеводителям в этой неопредѣленности могут служить приведенныя выше слова Маркса, которыя доказывают, что идентичныя (похожія), причины вызываютъ идентичныя свѣдѣнія.

Финансовый кризисъ, голод, безработица, разрастающаяся анархія в производствѣ доведут свое дѣло революционизированія масс до конца.

То обстоятельство, что французскіе и англійскіе рабочіе во время войны имѣли так мало политическаго значенія, что их значеніе и раньше было меньше того, чѣм оно могло быть, объясняется особыми условиями капиталистическаго развитія этих стран.

Не „русое“ (русскій), не „революціонный романтизм“, в Каутскій утверждал в 1907 г. („Социальная революція, 2 е изд.). „Англіе рабочіе, как политическій фактор (сила) стоят сейчас гораздо ниже рабочаго самаго экономически отсталой и политически взрѣвой из европейскыхъ стран — Россіи“. Это революціонное сознаніе Россійскаго пролетаріата дает ему большую практическую силу; отказ же от революціи, ограниченіе интересами момента, так называемая, реальная политика свели силу англійскихъ рабочих на нѣтъ“.

III.

Наилучшимъ примѣромъ тому, что золотое прошлое — сонливаго — сонливоства с буржуазіей, период, так называемой, реальной политики уже прошел — служитъ движеніе вѣмекскихъ рабочих. Хотя вѣмекскіе социал-шовинисты и не имѣют революціоннаго сознанія, все же они обладаютъ хорошимъ нюхом. Они уже чуютъ ниня

теченіи в массах. И хотя их двоедушіе не позволяет им еще войти прямо по направлению к революціи, все же они не могут уже отрицать существованія революціоннаго рабочаго движенія.

Итмеккии и французская официальная социал-демократическая пресса поносит пока дѣятельность русскихъ пролетаріев, идущихъ под руководствомъ партіи большевиковъ. Однако свѣдѣнія, которыя появились на страницахъ „Правды“ из под пера одного германскаго рабочаго, доказывают, что принціпы максимализма одолевъвают и революционизируютъ пролетаріатъ Германіи.

Со времени паденія исключительныхъ законов (противъ социалистов) в Германіи не было никакого нелегальнаго рабочаго движенія. Теперь, во время войны, вызваны к жизни нелегальныя организаціи, нелегальная пресса, нелегальныя типографіи. Интеллигенція въ организуетъ участіе в этихъ революціонныхъ рабочихъ организаціяхъ. Пролетаріатъ организуетъ массовыя демонстраціи исключительно своими собственными силами.

С другой стороны, можно заключить изъ рѣчей Лудендорфа, Чернова, Тиссы и др. представителей империализма, что империалисты только с вѣду принимаютъ формулу мара безъ аннексій и контрбубцій. Каждый изъ этихъ представителей грабительской политики империалистовъ высказался, что аннексія в западной части Европы совѣмъ не исключены. Тисса открыто сказалъ австро-венгерской делегаціи, что венгерскіе солдаты должны показать свою благодарность Германіи на французскомъ фронтѣ“.

Сказанное объясняет и причины возникновенія нелегальнаго рабочаго движенія. Пусть официозные с.-д. вожди составляютъ тысячу резолюцій о разоруженіи, об учрежденіи международнаго третейскаго суда, этот утопизм едва ли сможетъ теперь ввести пролетаріатъ и заблужденіе. Маркс говорилъ: „могутъ ошибаться люди, но классы никогда“. Нѣмецкіи нелегальныя организаціи доказываютъ иррациональность этого утвержденія Маркса.
В Венгрии рабочія массы требовали не-

медленнаго объявленія массовой забастовки. Пусть партійныя вожди временно задерживаютъ это движеніе, но благодаря полной колонизациі Венгрии нѣмецкими империалистами, взрывъ неизбежен.

Революционизирующія силы войны и вызванный ею голодъ еще не в полной мѣрѣ развили свои дѣйствія. Безконечныя стремленія империалистовъ продолжать войну, изомъ демобилизаціи, промышленности, разрушеніе производствъ, разстройствo транспорта — все это неминуемо послужитъ горючимъ матеріаломъ для революціоннаго пожара.

На дипломатичномъ объясненіи в любви, которая ежеднвно расточаетъ русской революціи Шейдеманна и его единомышленники, — не они возродятъ Интернационалъ. Это слѣдуетъ единушное выступленіе массъ противъ официальныхъ вождей вѣмеккой социал-демократіи, это слѣдуетъ единокруное требованіе рабочими революціонной тактики.

Революціонный россійскій пролетаріатъ исполняетъ свою историческую задачу. В каждомъ его дѣйствіи и шагѣ сказывается сознаніе того, что его дѣло переходитъ національныя рамки и стоит в непосредственной связи с дѣломъ социализма всѣхъ стран. Это вытекаетъ изъ просоа изъ принциповъ интернационализма, это коренится в самой природѣ пролетарской революціи, в пролетарской дистантурѣ.

Пролетаріатъ не нуждается в фразеологичѣ буржуазныхъ революціонистовъ, сказалъ Макс в „18-омъ броммерѣ“, но наше обозрѣніе революціоннаго Интернационала мы все таки можемъ закончить словами Карманьола“.

„Ca ira, ca ira.
Qui vivra verra“.
(Совершится, совершится!
Кто будетъ живъ, тотъ увидится).
Переводъ съ нѣмецкой К. А.
(„Сиб. Раб.“ № 2—5“)

*) Carmanolo, (карманюла) нѣмецкая вѣсница изъ времёнъ первой французской революціи.

